
AZ ÉRETTSÉGI VIZSGÁLAT. 

(A Magyar Psedagogiai Társaság XIX. közgyűlésének elnöki megnyitója.) 

Az érettségi vizsgálat kérdése körülbelül húsz esztendeje van 
napirenden. É két évtized alatt nem volt középiskolai szaktanácskoz-
mány, mely ne foglalkozott volna vele, s bőséges alkalmat ne adott 
volna az intézmény híveinek és ellenségeinek álláspontjuk kifejtésére. 
Tanulságos e tekintetben az 1890. évi berlini középiskolai konferencia 
nap ló ja ; 1 vagy az a nagy arányú és mintaszerű enquéte, melyet 1906-
ban a Revue Universitaire rendeze t t ; 2 vagy az 1908. évi bécsi tanács-
kozás.3 A psedagogiai irodalomban is állandó vita folyik e tárgy körül. 
Szenvedélyes invektivák se hiányzanak. Egész kis szótárt lehetne 
szerkeszteni a modern irányok előharcosainak megbélyegző epithe-
tonaiból és kiszínezett nyilatkozataiból: Kínpaddal egybekötött főben-
járó Ítélkezés (hochnotpeinliches Halsgericht); szellemi Prokrustes-
ágy; lidércnyomás; rémkép, mely az egész iskolai munkát megutál-
tat ja (eine Verekelung des ganzen Schulbetriebs); csodaszörny (monstre); 
rágódó féreg (ver rongeur); ijesztő fenevad, — ilyen és hasonló ki-
fejezések rajzanak szerte a vitában.4 «Az érettségi vizsgálat következ-
ményei®, mondja a bécsi enquéte egyik tagja,5 «melyek állandó aka-
dályt teremtenek és pathologiailag tovább élnek azok fejében (!), akik 
ezt a vizsgálatot letették, végösszegökben és hatásukban mint az egész 
nemzet értelmiségének, akaraterejének és politikai életrevalóságának 
gyengülései jelentkeznek, mint egy kiszámíthatatlanul messzevágó, 
nehéz traumatikus neurosis, mint az egész szellemi kultúra csorbí-
tása, mint a kultúra gyógyíthatatlan sebe®. 

Fel tűnő mégis, hogy az egész kemény és elkeseredett ostrom, 
mely a szóban levő intézmény ellen irányul, mind a mai napig ered-

1 Verhandlungen über Fragen des höheren Unterrichts. Berlin, 
1891. W. Hertz, 560—599. 1. 

2 Revue Universitaire 1907. évf. I. 1—47.; 92—147. 1. 
3 Mittelschul-Enquéte. Referate nnd Korreferate. Wien, 1908. 43— 

57.; 447—528. 1. 
4 L. Schneller István: Az érettségi vizsgálat ellen. Bndapest, 1910. 

8—9. 1. 
5 Dr. Scheu, az 505. lapon. 
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mennyel nem járt. Az érettségi vizsgálat ma is megvan. Az 1890. évi 
berlini tanácskozáson (mely a német tudomány és közélet korypkseu-
sainak részvételével folyt le), egy szavazat ellenében az összes jelen-
lévők a vizsgálat megtartása mellett foglaltak állást.1 Az 1900. évi 
berlini konferencián2 a vizsgálat létjoga már nem is jött szóba. ARevue 
Universitaire enquétején a vélemények többsége a baccalauréat fenn-
tartására irányult,3 bár majdnem mindenkinek volt valami kifogása 
ellene. A bécsi enquéte eredménye: 4 Az érettségi vizsgálat fenntar-
tandó. És hiába esett annyi zokszó, a művelt államokban mindeddig 
nem találkozott közoktatásügyi minister, aki, mikor döntésre került 
a dolog, az eltörlés kimondására vállalkozott volna, s ily irányú intéz-
kedést mer t volna akár a törvényhozásnak javasolni, akár csak ren-
deleti úton is életbeléptetni. Érezte mindenki, aki felelősséggel dol-
gozik (mert könnyű intézmények lerombolását sürgetnie annak, akit 
az országos intézkedés joga és kötelessége nem illet), hogy abban a 
percben, mikor megszűnik az érettségi vizsgálat, más valamely intéz-
ményt kell alkotni, mely helyébe lép. 

Kutatni akarom a mai alkalommal, mi lehet az oka annak, hogy 
az érettségi vizsgálat még mindig nem esett áldozatul az Európa-
szerte megnyilvánult ellenséges közhangulatnak? Mi az, ami ezt az 
intézményt sokaknak szemében szükségessé és jogosulttá teszi? Mi 
lehet az a belső ellenálló erő, melyen megtörnek a támadások ? Fog-
lalkozni akarok tehát áz érettségi vizsgálat létjogának kérdésével, 
kirekesztve fejtegetéseim köréből a vizsgálat megtartásának módoza-
tai t és részleteit, úgyszintén minden személyes polémiát. Tekintélyekre 
sem fogok hivatkozni; hiszen azokkal a kiváló elmékkel szemben, 
akik a ceterum censeo-t vallják, hozhatnék fel más kiváló férfiakat, 
kik az érettségi vizsgálatot, habár módosításokkal, szükségesnek vélik. 

Egyelőre tiszta elvi álláspontra helyezkedve, arról valóban nincs 
mi t vitatkozni, vájjon a középiskola érdeke szükségessé teszi-e az érett-
ségi vizsgálatot vagy sem ? Oly intézmény, mely nem magának az 
iskolának természetes feladatait szolgálja, a psedagogus szemében leg-
alább is fölöslegesnek látszik. Az iskola nem azért van, hogy vizs-

1 Verhandlungen stb. 663. 1. 
- Verhandlungen über Fragen des höheren Unterrichts; Berlin 6. 

bis 8. Juni 1900. Halle a. S. 1901. 
3 Revue Univ. id. köt. 26. 1.: «En somme de l'étude du nouveau 

régime ne ressort pas la condamnation du baccalauréat, mais bien plutót, 
avec des réserves de détail, l'adhésion de la majorité á la formule de la 
Fédération de Paris: Ce n'est pas au moment oú le baccalauréat donne 
les meilleurs résultats qu'il convient de le supprimer.* 

4 Mittelschul-Enquéte 523. 1. . 
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gálatokat tartson, hanem hogy tanítson, s amennyiben tanító eljárása 
vizsgáló jelleget ölt, ez a vizsgálás csakis magának a tanítás belső 
sikerének érdekében mehet végbe, csakis ebből az érdekből merítheti 
indítékait és csakis ehhez az érdekhez szabhatja eljárásmódjait. Az 
oktatás hézagtalansága abban áll, hogy minden új ismeret kapcso-
latát találja meg a már megszerzett képzetekben, amiből a jó tanárra 
az a magától érthető feladat háramlik, hogy minden gondolati egység 
megértetésekor s minden nagyobb gondolatkör feldolgozása után pu-
hatolja az ismeretek állapotát: elég szilárd-e az alap, melyre tovább 
ép í t? elég sűrű és tartós-e a képzetkapcsolatok szövedéke, hogy kész-
ségesen és könnyen járulhasson eléje az újnak? s hozzáfűzhető-e már 
ez az ú j a régihez ? Amikor pedig a jó tanár a maga munkáját akár 
egy-egy időszak, akár egy-egy osztály, akár az egész tanfolyam befe-
jeztével elvégezte, tanító eljárásának utolsó mozzanataként természet-
szerűen gondoskodik arról is, hogy növendéke áttekinthesse, amit tanult ; 
tehetsége szerint elmélkedhessék a tanultakon s ismereteit összefoglal-
hassa, ami azonban megint nem censeáló vizsgálást követel, hanem az ok-
tatásnak bizonyos rendező, felvilágosító, különböző kombinálásokra alkal-
mat adó, az anyagot más-más szempontból variáló, általában tudatosító 
nemét. Mindez oktatás, de nem vizsgálás. Az úgynevezett selectiót pedig, 
ha szükség van rá, vizsgálatok nélkül is elvégezheti a középiskola. 

Ámde az érettségi vizsgálatot nemcsak a középiskolai didaktikai 
-elmélet látószögéből kell nézni. Bölcsője fölött sem ilynemű megfon-
tolások szelleme lebegett. Nem is a középiskolai oktatás szükségletei 
hozták létre, hanem egyedül az egyetemi oktatás érdekei. 

Már Comenius gondolt1 olyanféle vizsgálatra, mely lehetővé 
tenné, hogy csak a kiválogatottabb elmék, selectiora ingenia (íme a 
selectió terminusának felcsillanása) mehessenek egyetemre. «Kívá-
natos volna», úgy mond, «hogy a scholarchák (iskolai elöljárók) a 
klasszikus iskola, vagyis a gymnasium befejeztével (sub exitum scholae 
ciassicae) a tehetségeket nyilvános vizsgálatnak vessék alá (publioum 
ingeniorum examen institui) s az ő itéletök döntse el, milyen ifjakat 
lehet akadémiára küldeni s kiket kell másnemű élethivatások felé 
terelni". A XVIII. század folyamán — amikor egységes iskolaszerve-
zetek hiányában oly különböző fokú és terjedelmű előképzettséget 
.-adtak a németországi latin iskolák s amikor a tehetősb családok 
nagy része házi tanítókkal készítette elő fiait az egyetemre — már 
-egyes iskolai rendekben is találkozunk oly intézkedésekkel,2 melyek 

i Did. Magna XXXI. (Edit. Hultgren, p. 223—4.) 
- Például egy 1735-ből való porosz kir. rendelet, lásd Paulsen: Gcscli. 

-d. gel. Unt. I. 565. 1. 
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megállapítják az egyetemre lépéshez szükséges ismeretek minimumát: 
és ezekről felvételi vizsgálatot kívánnak. Mindezeken a szórványos 
szabályozásokon azonban még a rendiség uralmának hatása lá t sz ik ; 
az a gondolat, mely Comenius javaslatát is áthatja, hogy a tudományt 
csak az emberiség színe-virága (flos hominum) tanulhassa, a többieket 
pedig az ekeszarvához, a mesterségekhez és a kereskedelemhez kell. 
terelni; oda, ahol születtek.1 

Magát az érettségi vizsgálatot, mint ismeretes,2 1788-ban szer-
vezik Poroszországban, de a vizsgálat egyelőre csak azokat kötelezi, 
kik egyetemi beneficiumokban akarnak részesülni; jóval később, 1812-
ben, Humboldt Vilmos pontosabban körülírja követelményeit, de még: 
mindig nem föltétlenül kötelező hatállyal, mert lehetséges volt felvé-
teli vizsgálattal is egyetemre lépni. Csak 1834-ben, mikor már a philo-
sophiai kar önállósulása folyamatban van, törli el a porosz közok ta -
tási kormány a felvételi vizsgálatot és rendeli el véglegesen a gymna-
siumban és a gymnasiumi tanárok által megejtendő érettségi vizsgá-
latot, mint a rendes egyetemi tanulmányok elengedhetetlen és egye-
düli előfeltételét. Ekkor már egyrészt a tudós képzés nagyobb sikeré-
nek, másrészt a felsőbb állami közigazgatás tökéletesedésének indí-
tékai lépnek előtérbe. Az 1834. évi szabályzat utóbb több rendbeli, 
lényeget kevéssé érintő módosításon (helyesebben: könnyítésen) megy 
keresztül, míg 1901. évi megállapításának stádiumába3 lép. A többi 
német állam nagyjában a porosz csapáson halad. 

Franciaországban I. Napoléon szervezte (1808) a baccalaureatust , 
min t főiskolai belépő vizsgálatot, egyenes összeköttetésben a régi fa-
cultas ar t ium előkészítő jellegével. A főiskolák i t t is nagy á ta laku-
láson mentek keresztül, de a felvételi vizsgálat módozata ma is meg? 
van. A francia baccalauréat4 tehát már alaki szervezetében amellett 
tanúskodik, hogy az egyetemi oktatás érdekében volt és van. Ma is , 
amikor már középiskolai tanárok is szerepelnek a vizsgáló bizottsá-
gokban, túlnyomóan egyetemi tanárok intézik; ma is az egyetemen 
t a r t j ák ; ma is főiskolai vizsgálat, mely — némileg hasonlóan a régi. 

1 Opera ipsas aeademie® proeedent facilius et felicius, si prinmm. 
sola selectiora ingenia, flos hominum, huc mittantur, reliquis ad stivam. 
et opificia et mercaturam, qui eo nati, ablegatis. — Id. hely. 

2 Paulsen, id. m. II. 93. s k. 1.; 286.; 345. 
3 Ordnung der Reifeprüfung nebst den Bestimmungen über die Prü-

fungen und die Versetzung der Schüler an den höheren Lehranstalten in. 
Preussen. Berlin, 1909. Cotta. 

4 Programme des examens du Baccalauréat de renseignement secon-
daire. Paris, Delalain. 
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magisteriumhoz — útat nyit a tulajdonképeni egyetemi tanulmányok 
mindegyikéhez. 

Angliában a felsőbb szaktannlmányboz szükséges általános mű-
veltség betetőzését, vagyis a Bacbelor of Árts gradusához megkívánt 
ismereteknek utolsó részét a régi facultas ar'tium módjára az egyetem 
adja ugyan meg (s ennyiben az angol egyetemi szervezet lényegesen 
különbözik a kontinens intézményeitől), mindamellett az egyetemre bo-
csátás feltételei célunk szempontjából mégis tanulsággal szolgálhatnak. 
Nevezetesen: igen sokáig az egyetemi felvételi vizsgálat rendszere ural-
kodott kizáróan s túlnyomóan ma is megvan. Az egyetemek kötelé-
kébe tartozó minden college külön-külön állapítja meg a felvételi 
vizsgálat részletes követelményeit1 azokra nézve, kik valamely colle-
gium belső tagjai akarnak lenni, míg a non-collegiate-studentek szá-
mára egységesen szabályozott hasonló beiktató vizsgálat áll fenn. 
Azonban az egyetemre való beiktatás ma már nem kizárólag a 
most említett felvételi vizsgálathoz van kötve, mert néhány évtized 
óta életbe léptek az egyetemek közreműködésével megtartot t vég-
vizsgálatok (melyekkel a Final Certificate jár együtt) vagy a helyi 
vizsgálatok (Local Examinations),2 melyeknek sikeres letétele az illető 
egyetemeken (a kétoldalú szerződés módjára létesült megállapodások 
értelmében) az egyetemi felvételi vizsgálattól esetleg mentesíthet.3 

Ma tehát Angliában a két rendszer, az egyetemi felvételi vizsgála-
tok hagyományos és legtöbb esetben követett rendszere és az egye-
temi felvételre jogosító vég-, ill. helyi vizsgálatok rendszere van ér-
vényben egymás mellett. Hangsúlyozom, bogy az utóbbiakat is az 
egyetemek intézik. 

A többi nyugati államokra is bivatkozhatnám annak igazolására, 
hogy eredetileg mindenütt egyes-egyedül az egyetem érdekében szer-

1 The Students Handbook to the University and Colleges of Oxford. 
Eighteentli edition, revised to September 1909. p. 1—25. 

2 Leclerc: L'éducation des classes moyennes et dirigeantes en Angle-
terre, Paris, 1894. 378—286. 1.; Kármán Mór: Pajd. Dolg. II. 376—380.; 
v. ö. Sonnenschein's Cyclopaadia of Education, London, 1906. s. v. Local-
Examination s. 

3 Students Handbook, 2. 1.: «But since Responsions may now be 
passed before matriculation, and alsó since certain other examinations, 
which may be passed before matriculation, are accepted by the University 
as substitutes for Besponsions, these examinations (érti a helyi vizsgá-
latokat) are now sometimes accepted by Colleges and by the Delegates of 
Non-Collegiate Students as substitutes for the whole or for part öf their 
ordinary entrance examinations. The extent, however, to which they are so. 
accepted, varies so muchat different Colleges etc.» (Ugyanígy Cambridgeben) 
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veztetett a vizsgálat. Ausztriában is ez volt az indító ok.1 Nálunk 
maga a vizsgálati Utasítás mondja ki, hogy a cél annak puhatolása, 
•vájjon a vizsgálatra jelentkező tannló értelmi fejlettsége és tárgy-
ismerete a középiskolai tanterv mértéke szerint oly fokon áll-e, aminő 
a főiskolai tanulmányokhoz szükségest. 

A történeti fejlődés tehát egészen kétségtelenné teszi," hogy az, 
érettségi vizsgálat az egyetem érdekében áll fenn. Igaz, hogy m á s 
érdekek is közreműködtek az intézmény fenntar tásában: például 
Franciaországban az államkormánynak igen korlátolt és leginkább 
csak külsőségekre kiterjedő felügyeleti joga az Université de Francé 
kötelékébe nem tartozó iskolákkal szemben, vagy Angliában a közép-
oktatás teljes szabadsága és óriási egyenlőtlensége ; de hogy mégis a leg-
főbb indító ok az egyetem tanulmányi érdekében keresendő, egyebeken, 
kivül azoknak az államoknak példája bizonyítja, melyekben az állami 
felügyelet igen erős és a nyilvánosság joga is meg van. Ilyenek a 
német államok és Ausztria. Mindenekelőtt tehát azt a tényt, hogy az 
érettségi vizsgálat legelső, sorban az egyetem érdekeit szolgálja, akar-
tam erősen leszögezni, mert úgy látom, hogy az idevágó tárgyalások 
során már-már feledésbe ment . 2 Kérdés már most, hogy az egyetem-
nek valóban szüksége van-e reá? 

Azt felelhetném, hogy van, mert középiskolai oktatásunk ered-
ményei sok tekintetben nem kielégítők. Ez azonban nem volna elvi 
álláspont, melyre most törekszem. Hiszen az iskolák megjavulhatnak, 
s a középiskolai reform, mellyel az érettségi vizsgálat sokak szemében 
összefügg, valamikor megvalósulhat. Igenis szükség van azonban, 
külön seleetióra azért, mert az egyetem tudományt tanító intézmény, 
és mint ilyen, a dolog természete szerint köteles megóvni azt a jogát, 
hogy csak a maga szükségleteinek mértékével elbírált növendékeket 
vehessen fel kebelébe. Ez általában minden komoly szaktanulmány 
természetéből folyó szükségszerű előfeltétel. Az egyetem a maga álta-
lános feladatai mellett tudományos szakképzést nyújt , tehát joga 
van azoktól, kik ily tudományos szakképzésben részesülni akarnak, 
az erre való értelmi fejlettséget és tárgyismeretet kifejezetten és kü-
lönösen is, a maga munkásságának nagyobb sikere érdekében, meg-
követelni, A középiskolának ma már nem is az a legfőbb hiyatása, hogy 

1 Entwurf der Organisation. Wien, 1849. 78. és 88. §-ok. A legújabb 
szabályzat: Vorscbriften für die Abbaltung der Reifeprüfungen an Gym-
nasien und Realschulen der im Reichsrate vertretenen Königreiche und 
Lander. Wien, 1908. 

2 Tudtommal egyedül Cserép József hangsúlyozta erősebben ezt a 
szempontot. Orsz. Középisk. Tanáregy. Közlöny XLIV. évf. 7—12. 1. 
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az egyetemre készítse elő növendékeit, mint valamikor volt, amikor 
csak azt várták tőle, hogy a tudomány nyelvét, a latin nyelvet jól meg-
tanítsa, és bizonyos alaki képzést adjon. A középiskola közműveltségünk 
összes lényeges elemeiben akar tájékoztatni, hogy növendéke ilyen 
módon a nemzeti közösség tagjának tudja és érezze magát, s a közös 
nemzeti művelődésből a maga részét tudatosan kivehesse. Ha ekként 
a középiskola munkásságának eredményei javára válnak az egyetemi 
oktatásnak is, ez a hatás csak önkéntelen következmény lehet, de 
nem szabad állandóan szem előtt tartott célpontnak lennie. A nevelő 
iskola természetével ellenkezik, ha fáradozásai-sikerének mértékét ki-
zárólag rajta kívül levő bárminő fontos, de egyetlen intézmény szük-
ségleteiben keresi, s nem azon egyetemes szolgálatokban, melyeket az 
egész nemzeti műveltségnek tesz. 

Mindezekből a fejtegetésekből logikailag más nem következhe-
tik, mint hogy az egyetem maga gondoskodjék arról a selectióról, me-
lyet ezidőszerint a középiskola végez, vonatkoztatva természetesen 
ezt a selectiót csupán azokra, kik az egyetemeken tudományos gra-
dust akarnak szerezni és tudományos készültséget kivánó állami vizs-
gálatokat akarnak tenni, egyébként pedig nyilvános előadásait min-
denki számára megnyitva, aki tanulni akar. Részemről ily rendezés-
ben nem is látok elvi nehézséget, s tudnék magamnak minálunk is 
képzelni oly gyakorlati megoldást, mely anélkül hogy a középiskolai 
tanárokat kizárná a közreműködésből, vagy a francia baccalauréat jól 
ismert fogyatkozásait vonná maga után, az érettségi vizsgálat meg-
szüntetése mellett egyetemi felvételi vizsgálatot teremtene, a minden-
kire nézve kötelező néhány tárgyon kívül bizonyos mértékű differen-
ciálódást engedve a vizsgálati tárgyak megválasztásában. 

Ennek a megoldásnak azonban elengedhetetlen előfeltétele, hogy 
egyetemi intézményeink száma jelentékenyen megszaporíttassók. Mivel 
pedig belátható időn belül e részben változás, úgy tetszik, nem remél-
hető, a most érintett javaslatnak részleteivel, mint amelyek kizáró-
lag akadémikus természetűek volnának, ez úttal nem foglalkozom, ha-
nem inkább néhány időszerű kívánalmat terjesztek elé arra a való-
színű esetre, ha az érettségi vizsgálat megmarad. E kívánalmak tel-
jesülése némileg biztosíthatná a mai viszonyok közt is az általam 
előtérbe helyezett szempont érvényesülését. 

Egyik ilyen kívánalom az, hogy magának a vizsgálatnak inté-
zésében az egyetem képviselőinek minden körülmények közt helyet 
kell adni, mert hiszen a vizsgálat, mint láttuk, az egyetem (főiskola) 
érdekében van. Az egyetem tanítói egyénileg bizonyára csak hálásak 
lehetnek, ha őket, kik vizsgálatokkal amúgy is meg vannak terhelve, 
a tanév végén tartatni szokott érettségi vizsgálatok fáradalmaitól meg-
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kímélik; de sem kényelmi tekintetek, sem más mellékes szempontok 
nem lehetnek irányadók ott, ahol fontos elv megóvásáról van szó. 
Közoktatási kormányunknak amaz újabbi gyakorlata, mely a közép-
iskolai igazgatókat is bevonja a vizsgálatok vezetésébe, igen helyes, 
ha kizárólagosságot nem t e remt ; mert másnak nem volna nevezhető, 
min t képtelenségnek, ha épen azok nem látnának érettségi vizsgála-
latot, kik legfőképen vannak érdekelve a vizsgálatban, jelesül abban, 
hogy a jelöltek értelmi fejlettsége és tárgyismerete elérte-e azt a fokot, 
mely, miként az utasítás maga mondja, a főiskolai tanulmányokhoz 
szükséges.* Azt, hogy újabban egészen kezdő fiatal középiskolai taná-
rokat küld ki a közoktatási kormány miniszteri biztosokul, merőben 
céljatévesztett intézkedésnek tartom, melyet a magam részéről semmi-
féle tárgyilagos érvvel igazolni nem volnék képes, sőt menteni se 
tudnék. 

A másik kívánalom teljesítése immár halaszthatatlan. Érettségi 
vizsgálatunk a minősítő törvény martaléka lett, s ezzel teljesen kifor-
gattatott ama rendeltetéséből, melyet ennek az intézménynek mind a 
történeti fejlődés, mind az elvi álláspont kijelöltek. Azt a vizsgálatot, 
melynek feladata, hogy az egyetemre (főiskolára) való lépés szempont-
jából selectiót végezzen, az 1883. évi I . t.-c. minősítő erővel ruházta 
fel a következő köztisztviselői állásokra: 

Póstai főtisztek, tisztek és gyakornokok; továbbá, a miniszté-
riumoknál, a megyéknél és törvényhatósági joggal felruházott váro-
soknál, a pénzügyigazgatóságoknál, adófelügyelőknól, illetékkiszabási 
és adóhivataloknál, a dohányjövedáknél, az állami jószágigazgatósá-
goknál, a bányászat- és pénzverésnél, az államnyomdánál, a lottó-, 
posta-és távirdaigazgatóságoknál, az állami zálogházaknál, tébolydák-
nál és kórházaknál, általában minden állami hivatalnál alkalmazott 
számvevőségi és ellenőrző tisztviselő ; továbbá az állampénztárok, adó-
hivatalok és határvámhivatalok tisztviselői, a köztörvényhatósági pénz-
tárnokok, alpénztárnokok, ellenőrök és könyvvezetők, gyámpénztárno-

* Tudomásom szerint eddig még nem helyezték hatályon kívül a 
kormányképviselők számára 1884-ben kiadott Utasításnak (Pirchala II. 
307). 1. szakaszát, mely szerint a kormányképviselők trendszerint a felsőbb 
iskolák tanárai vagy más kiváló szakférfiak köréből vétetnek®, valamint a 
miniszteri biztosok számára kiadott 1886. évi miniszteri útmutatást (U o. 
311. 1.), mely szerint a miniszteri biztosi intézmény thasznosnak bizo-
nyúlt, mert érintkezési kapcsot :képez a főiskolák és középiskolák közt®. 
A miniszter ebben a rendeletben megjegyzi, hogy érintkezzék a biztos 
az egyes tanárokkal és adja meg nekik, különösen azon szakban és rokon 
tantárgyaiban, mely szakot a biztos mint főiskolai tanár a főiskolán kép-
visel, a haladásra a kellő tanácsokat stb. 
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kok, dohányárudai, raktári és lottóigazgatósági tisztviselők, fegyinté-
zeti és kerületi börtöni ellenőrök, könyvelők, pénztárnokok és ellen-
őrzési számtisztek. Mindezekhez járul az önkéntesség. 

íme, ily merőben idegen célokra sajátították ki azt a vizsgála-
tot, mely egyedül arra való, bogy az egyetemi oktatás szempontjából 
megállapítsa a tanuló értelmi fejlettségét és tárgyismeretét! S még 
panaszkodunk a színvonal alábanyatlásáról és arról a megterhelésről, 
melyet a vizsgálat sokaknak okoz! 

Amennyiben tehát megmaradunk az érettségi vizsgálat mai 
rendje mellett, mindenekelőtt eredeti kizárólagos rendeltetésének vissza 
kell adni a vizsgálatot s a felsorolt összes állásokra való minősítés 
megállapításában be kell érni a sikeresen végzett nyolc középiskolai 
osztállyal, esetleg a nekik megfelelő más középfokú intézmények el-
végzéséről szóló bizonyítványokkal.* Remélhető, bogy ilyképen érett-
ségi vizsgálatunk jobban fog megfelelni sajátos feladatának, mint 
jelenleg.— 

Ezek után tárgyamnak ama szűk határain belül, melyeket ön-
magamnak megvontam, még csak egy mondani valóm van. Előadá-
som elején a didaktikai elmélet álláspontjára helyezkedve azt bizo-
nyítottam, hogy a középiskolai oktatás érdeke magában véve nem 
kivánja meg az érettségi vizsgálatot. Akkor csak a tiszta elv érdekelt, 
a tényleges állapotokra való tekintet nélkül. Most, mielőtt előadáso-
mat befejezném, még a való helyzet szempontjából akarom megvilá-
gítani az intézményt, s feltenni azt a kérdést, bogy amennyiben nem 
térhetnénk át az egyetemi felvételi vizsgálatok rendszerére, ez idő 
szerint, a mai adott viszonyok közt szükség van-e az érettségi vizs-
gálatra vagy sem ? Más szóval, minden pótlás nélkül lehetséges-e meg-
szüntetni az érettségi vizsgálatot ? 

E kérdésre lelkiismeretem szerint csakis nemmel válaszolhatok, 

* A törvény ily megváltoztatása nehézségbe nem ütközhetik. Maga az 
1883. évi I. t. cz. ismer oly állást, melynek ellátásához — érettségi vizsgálat 
nélkül, de szakvizsgálat letételének kötelezettségével—nyolc osztály elvég-
zése kívántatik. Ertem az orsz. levéltár kezelő szakát, s a vármegyei és 
városi levéltáraknál alkalmazott levéltárnoki szakokat" (13. §.). Ezenkívül 
újabban külön törvény (az 1900. évi XXX. t. cz.) rendezte a községi, ille-
tőleg körjegyzői minősítést nyolc középiskolai osztállyal érettségi vizsgá-
lat nélkül. Talán szabad felemlítenem, hogy a belügyminiszter eredetileg 
itt is az érettségi vizsgálatot kívánta és hogy csak a közoktatásügyi mi-
niszter nyomatékos érvelésére (melyben némi részem nekem is volt) tért 
el e kívánalmától és elégedett meg a nyolc osztállyal, bizonyára a jegyzői 
intézmény minden kára nélkül s kétségtelenül javára az érettségi vizsgá-
latnak. 
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különösen hazai viszonyaink szemmeltartásával. Attól félek, hogy a-
vizsgálat egyszerű eltörlése minden ellenérték nélkül aggasztó mér-
tékben leszállítaná a középiskolai oktatásnak és ezen a réven egész 
magyar közműveltségünknek amúgy sem valami magas színvonalát-
Csak tekintsünk figyelmesen körül, s mindenütt a tanultságnak szembe -
szökő hiányaival találkozunk. S mindig úgy teszünk, és úgy beszé-
lünk, mintha színültig tele volnánk műveltséggel. Szélesebb köreink-
nek szánt komoly tárgyú könyveinkben nem épen ritkán hihetetlen 
tárgyi hibákkal találkozunk, melyek arra vallanak, hogy szerzőik iro-
dalmat, vagy históriát, vagy földrajzot, vagy klasszikus, vagy modern, 
kultúrát alaposan és becsületesen nem tudnak. Példákban nincs hiány, 
de a nevek gyűlöletesek. Vagy vegyük szemügyre egynémely folyóira-
tunkat s vizsgáljuk meg közelebbről és európai mértékkel tartalmukat 
és tárgyalásmódjukat: mennyi könnyelmű állítás, melyek, ha mérle-
geltetnek, alaptalanoknak bizonyulnak! Mily elhamarkodott következ-
tetések, melyeket csak abból lehet magyarázni, hogy az írók nem., 
ismerik tárgyuk összes művelődési vonatkozásait! Főként történeti 
tudásunkat csekélylem, ideértve nemcsak a politikai történetet, hanem, 
a jog, irodalom, művészet, gazdasági élet, nevelés ós filozófia történe-
tébe vágó ismereteket. Az a benyomásom van, hogy íróink nem. 
törekesznek eléggé tárgyismeretre. A gondolkodás frissessége, mozgé-
konysága, könnyedsége megvolna; de ritka a tárgy türelmes meg-
tanulása, mely nélkül nincs tartalmas szellemi élet. Mintha az a bal-
hiedelem kezdene lábrakapni, hogy a fődolog az elmésség, ötletesség, 
behízelgő elmefuttatás s nem a tárgyi megingathatatlan alap. Pedig-
a művészi stílusnak legteljesebb képessége se feledtetheti az ismere-
tek megbizhatlanságát. Elmélkedni, filozofálni se lehet- gazdag tárgyi, 
ismeret s a tények biztos ismerete nélkül, mert habár a szívből sokszor-
nagy gondolatok fakadnak, ezeket a gondolatokat sejtelemszerű mi-
voltukból csak a tudományok közműveltségi anyagában járatos és fegyel-
mezett elme képes kiemelni. Hogy a legegyszerűbb természeti tünemé-
nyeknek, vagy biológiai ós fiziológiai jelenségeknek okai t— beszélek itt a-
naiv természetmagyarázat kezdetleges' fokán túlemelkedő tudatosabb 
belátásról — egyébként eléggé művelt emberek is mennyire nem ismerik,, 
köztudomású. Mindezek — legalább szerintem — jelentékeny művelt-
séghiányok, mert bármennyire becsesebbnek tartsuk is az eleven erőt 
a materiánál, oly energetismus nincsen, mely a történeti élet során, 
kialakult művelődési eredményektől függetleníthetné magát. Ha m á r 
most mindezekhez a nem túlzottan ismertetett állapotokhoz hozzá-
veszem azt, hogy hazánkban magánközépiskolák is vannak, hogy közép-
iskoláink között 16-nak nem magyar a tannyelve, s hggy különbözei 
jellegű intézeteink tanulmányi eredményei, dacára a törvény sza-
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bályozó erejének, nem mindig egyenlő értékűek; ha továbbá fon-
tolóra veszem, hogy a kulturának általában még milyen kevés a be-
csülete Magyarországban ; s ha szem előtt tartom, hogy oly ország-
ban élünk, melyben kevés tanultsággal is nagy műveltséget feltételező 
állásokat lehet elfoglalni, s amelyben a jogosulatlan pártfogolás már-
már megdöbbentő méreteket öltött, és még a tanári státusban, tehát 
a sajátlagos művelődési és szellemi érdekek területén is érezteti demo-
ralizáló hatását — méltán kérdhetem, vájjon mi lenne akkor, ha a 
középiskolai selectiós osztályvizsgálatoknak szerintem is feltétlenül 
szükséges eltörlése után azt az egyetlen intézményt lerombolnók, mely 
minden közismert hiánya és fogyatkozása mellett is önkéntelen nor-
málé hatással van a középiskolai oktatásnak, s ezen a réven köz-
műveltségünknek színvonalára is ? E kérdésre, azt hiszem, nem nehéz 
megfelelni. 

Tudom, hogy a közvélemény jórésze ellenem van. De bármeny-
nyire igyekeztem is magamnak mindenről tudomást szerezni, amit e 
tárgyról írtak, nem találkoztam oly érveléssel, mely álláspontomtól 
eltéríthetett volna. Szívemet, mely úgy látszik nagyon kemény és meg-
átalkodott, nem indíthatták meg azok a könnyek sem, melyeket érzé-
keny pssdagogusok vagy publicisták hullatnak az érettségi vizsgálatok 
«atrocitásain», vagy azok a jajveszéklések, melyeknek refrainje, hogy 
e vizsgálat testileg-lelkileg nyomorultakká, vagy legalább is neuras-
theniásokká teszi ifjainkat. Nem egészen tájékozatlanul szólok e kér-
déshez. Húsz évig voltam elnök, miniszteri biztos és kormánykép-
viselő állami, katholikus és protestáns középiskolák érettségi vizsgá-
latain az ország mindenféle részeiben, s éveken át dolgoztam fel az 
ország összes érettségi vizsgálatairól szóló hivatalos jelentéseket a mi-
nisztériumban és a közoktatási tanácsban. -Tapasztalataim alapján 
állíthatom, hogy a mai magyar érettségi vizsgálat — kellő szorgalmat 
feltételezve, mely nélkül nincsen siker — mind anyagának terjedel-
mében, mind a vizsgálásnak az Utasítás kívánta módjában túlságos 
követeléseket nem támaszt, s az a 18 éves ifjú, aki nyolc évi tanulás 
után e vizsgálaton semmiképen,[Tehát még elégségesen sem tud meg-
felelni, intenzivebb szellemi munkára, aminőt a tudományos képzés 
érdeke szükségessé tesz, valóban alkalmatlan. Azok pedig, akik ily-
képen elhullanak (s az elébb idézett törvénycikk megfelelő módosí-
tása esetén már nem lehetnek sokan), igen hasznos tevékenységet fog-
nak kifejthetni azokon a nagyszámú [közpályákon, melyekről fentebb 
említést tettem. Társadalmi szempontból még mindig fennmarad ter-
mészetszerűen az a kérdés, nem vesz-e ilyképen kárba a nemzet szá-
mára a képességeknek egy bizonyos mennyisége ? Ez azonban nem 
az érettségi vizsgálatnak, hanem az egész közoktatás rendszerének a 
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problémája. Vájjon ez a probléma valamikor megoldható-e oly tan-
rendszer alakjában, mely intézményszerű biztosítékot nyújthatna arra, 
hogy az, akiből kitűnő cipész lett volna, a körülmények elháríthatat-
lan ereje folytán valami közhivatalban ne tengesse eredménytelenül 
napjait, s viszont a magasabbrendű szellemi életre hivatott egyén a 
kaptafa mellett ne őszüljön meg, a legfejlettebb tebetségpszichológia 
és a legtökéletesebb gyermektanulmány mellett is a legnagyobb mér-
tékben kétségesnek látszik. Fájdalom, egészen sohasem lesz elkerül-
hető, bogy a népmilliók tömegében ne legyenek Michel-Angelók, kik-
nek éltök fogytáig széklábat kell faragniok, vagy libapásztorok, kik-
ben filozófus-elme szunnyad. 

Nagyon hosszúra nyúlnék ez az alkalmi beszéd, ha végezetül 
fel akarnám tárni azokat az elszomorító műveltséghiányokat, melye-
ket körülbelül 10 év óta a tanárvizsgálatok alkalmával a jelöltek egy 
részében észleltem. Nem a szaktudás hiányairól szólok most, melye-
kért, ha fennforognak, első sorban minket, egyetemi tanárókat terhel 
a felelősség, hanem a közműveltség anyagának egyes részeiben való 
elemi tudatlanságról. De talán az eddig mondottak is gondolkodóba 
ejthetik azokat a reformereket, kik «la mort sans phrase»-t hangoz-
tatva, az érettségi vizsgálat megszüntetését olyan nagyon egyszerűnek 
képzelik ; vagy azokat a modern pbilantbrópokat, kik XVIII. századi 
elődeikhez hasonlatosan, mindig csak a könnyű és kellemes tannlást, 
s a követelmények leszállítását sürgetik. Szép a kellemes tanulás, ha 
az ismeretek felületességével nem jár együtt. 'Dicséretes az a törekvés 
is, mely arra irányul, hogy ifjaink az iskolát ne csak kényszerítve 
látogassák, hanem meg is szeressék. De bárminő csodákat mívelbet 
a szeretet, a komoly ós ernyedetlen tanulástól senkit fel nem ment-
bet. A tanulás pedig — miként már Aristoteles megmondta — nem 
játék, hanem az erők megfeszítése. 

Amidőn ezeket a reflexiókat, melyek helyenként talán nagyon 
is őszinték voltak, de mindenkor a kultúra szeretetéből fakadtak, t . 
társaimnak megfontolás végett szíves figyelmükbe ajánlom, a Magyar 
Psedagógiai Társaság XIX. közgyűlését megnyitottnak nyilvánítom. 

D r . FINÁCZY EBNŐ. 


